

外刊封面

美丽的金钱



明镜

2014.10.20

世界经济能重新发明一种有效的生产方式吗?在莱曼兄弟灾难性的倒闭之后6年,全世界主要的资本主义国家都陷入了日本综合征:增长裹足不前,市场面临崩溃,贫富差距越来越明显。资本主义在21世纪似乎有沦为僵尸系统的危险,其中的主要原因是对于金融手段的过分依赖,银行在发展中扮演了过分的角色。金融说客甚至能直接影响国家经济的制定者。钱不再如同人们想象中那么美好。

柅



福布斯

2014.11.3

社交网络 Pinterest 的热度已经超过推特。它如今市值300亿美元,超过80%的用户为女性。人们把自己感兴趣的图片用“图钉”钉在“钉板”上。“脸谱”销售“过去”,这包括出生地、假期等过去的信息;“推特”销售“当下”;而Pinterest则销售“未来”。当一位女性分享关于结婚礼服和咖啡桌的图片,这对于商家来说就是一个明确的信号。根据现在Pinterest在每位用户身上获得的利润,它超过“脸谱”只是时间问题。

致命缺点



美国学者

2014秋季刊

当下的经济善于满足我们即刻的需求,而大脑为了适应史前资源匮乏的世界,进化出了优先考虑眼前的回报和付出,无视将来的回报和付出的模式。这种倾向对我们的祖先来说很重要,但在以即时的满足为核心的社会就成了我们致命的缺点。今天无论是快餐、娱乐、社交媒体还是网上购物,都充分利用我们反将来的偏见。考虑未来的结果对成年人的成长很关键,现在却被降级至幕后。

冥想研究



科学美国人

2014.11

近15年间,100多位冥想专家(练习时间超过1万小时)和众多冥想初学者参与了威斯康星大学和其他19所大学的科学实验。研究发现,冥想会改变大脑的回路,进而对大脑乃至整个身体产生有益的影响。冥想者会体验到有益的生理效果:他们对刺激的反应速度更快,并且不容易受到各种压力的影响。冥想能有效地治疗抑郁、慢性疼痛,形成总体幸福感。

奥巴马访华寻求新突破



名家专论

吴祖荣

美国总统奥巴马将于11月上旬来北京,参加亚太经合组织(APEC)非正式领导人会议并访华。由于去年奥巴马因国内预算危机引发政府关门事件而缺席在印度尼西亚举行的APEC会议,以及今年四月访问亚洲四国绕开中国的记录,奥巴马此次对中国的访问颇受各方关注。最近2个月的中美互动表明,双方对奥巴马11月访华都高度重视,都希望此访能够取得积极成果,但是希望能否变成现实,关键是美国对华能否少一些政治疑虑,多一些善意行动。

近来,双方高层密集交往,为访问铺路。自从8月底,中国外交部负责北美洲事务的部长助理郑泽光访美后,9月初,美国总统国家安全事务助理苏珊·赖斯访华,国家主席习近平等领导人予以会见。此后,海军司令员吴胜利访问美国,出席第21届国际海上力量研讨会,并与美国军方高官举行闭门会议;外交

部部长王毅于9月30日至10月2日访美,奥巴马总统予以会见,王毅还同赖斯举行一月内的第二次会见,并与克里举行会谈;接着,解放军副总长王冠中赴美,主持中美第15次国防部防务磋商,中美两军战略部门首次对话也随即在美举行。接着,国务委员杨洁篪于10月18日与克里举行会谈,20日分别会见赖斯和防长哈格尔。中美两国领导人和高官如此频繁接触,加紧为两国元首会晤做好准备,非同一般。

然而,要使奥巴马访华取得成果,美国需要对中国再认识,从中国的发展中抓住合作共赢良机。充分认识中国坚定不移走和平发展道路的真实性和历史必然性,尽一切努力,抵制美国鹰派人士制造中国威胁论的言行,消除其不良影响,客观认识中国发展壮大历史大趋势,真正看到并相信中国发展壮大没有任何力量可以阻挡的历史经纬,同时看到中国发展壮大必然要拓展政治、经济、外交、军事和人文等领域的活动空间,而这种拓展不是扩张,更不是威胁,而是在严格遵守国际法和公认的国际关系准则前提下寻求共同安全、共同发展的不懈努力,只会给美国和世界各国带来发展机遇。美国有了对中国的这种再认识,对中国的发展采取包容性态度,

中美关系就会出现新的发展。因此,奥巴马此访能够取得多大成果,在很大程度上将取决于美国对中国的政治疑虑能减少多少,对中国发展的包容程度有多大。

事实上,中美两国的共同利益远远大于分歧。近年来,在全球经济复苏乏力以及受不时出现的各种挑战干扰的大背景下,中美关系总体还是向前发展的,两国高层交往频繁,双边贸易持续温和增长,人员往来、中国对美投资和两军交往等都取得明显进展,在反恐、销毁叙利业化学武器、伊核、朝核等国际和地区问题上的沟通和合作顺畅。中美进一步加强合作面临诸多造福两国和世界人民的难得机遇。例如,中美在维修、更新美国基础设施的项目方面加强合作大有可为,完全可以借奥巴马访华之机,出台一些大型合作项目,以增加美国就业,造福美国人民。同样,鼓励和便利高技术物项对华民用最终用途和民用最终用户出口也前景看好。抓住对华出口机会对美好处多,此次,奥巴马访华期间,中美加强合作,寻求在这一领域取得突破,应该说条件是成熟了。此外,正如日前克里对杨洁篪所说,中美可以而且能够合作的领域很多,如在应对埃博拉疫情,气候变化,环境保护,提高能效、节能

减排,打击恐怖主义,打击跨国犯罪,防扩散等全球性问题上合作空间巨大。在奥巴马此访期间,双方出台一些标志性合作项目,应是众望所归。

另一方面,中美在涉台、人权、人民币汇率和网络安全等问题上也的确存在急需应对的棘手挑战,特别是,美国在实施亚洲再平衡战略过程中,突出在中国周边加强前沿军事部署,反复在东海和南海问题上挑战中国主权和领土完整,损害中国核心利益。美国应如何实施亚洲再平衡战略?中美如何实现亚太地区地区的良性互动,把两军关系建设成为两国关系的稳定器?这将成为评估奥巴马访华成果的一项重要指标。因此,奥巴马在此次访华期间如何定调亚洲再平衡战略,将不仅对在未来两年里中美关系的走向,而且对奥巴马执政8年的对华政策和亚洲政策留下历史印记。

实践证明,只要美方以更多善意行动增加政治互信,减少对中国战略意图的猜忌,真正相互尊重,平等相待,就可以逐渐化解分歧,实现合作共赢。期待奥巴马此访为推动中美关系取得值得称颂的新进展注入正能量。

(作者系中国国际问题研究会美国研究中心执行主任)

乘虚而入

美国大兵面对“伊斯兰国”高喊:“站在那儿,别动!”“埃博拉病毒”趁机溜进了美国。

(原载美国政治漫画网)



国际走笔

油价启示录

顾周皓

最近国际油价频频下跌,带着国内加油站的价格也一路走低,对于众多有车族来说真是一件好事。加同样多的油,能比几天前多跑上个10来公里,也算是不无裨益。

不过几家欢喜就有几家愁。也有国家被这次油价下跌弄得很狼狈,比如伊朗,比如俄罗斯。伊朗政府之前的财政预算是按照油价100美元一桶来制定的,油价下跌造成了严重的预算赤字。而俄罗斯总统

普京已经发话,如果油价跌到80美元以下,全球经济将面临崩溃。

关于油价下跌的原因,各种说法很多。有的说是因为乌克兰危机之后,西方与中东产油国联手打压俄罗斯,故意压低油价来加强对俄罗斯的经济制裁。也有的将这种说法归为阴谋论,认为西方靠油价打压俄罗斯是杀敌一千自伤八百的做法,得不偿失,真正的原因是因为世界经济增长缓慢造成的需求下降。

不管是出于什么原因,油价下

跌对俄罗斯这样严重依赖能源出口的国家的确影响很大。在西方的制裁下,今年1月以来,俄罗斯卢布已经贬值了20%。就在10月份,俄罗斯动用了200多亿美元的外汇储备来保卫卢布,以至于本国的外汇储备已经从4642亿美元下滑至4438亿美元以下,创2010年以来新低。甚至有人认为,俄罗斯经济已临近崩溃边缘。

大家应该记得,石油的价格本来并没有这么高。在本世纪初,石油价格只有30美元一桶,而在随

后的10多年中一路走高,令许多石油生产国赚得盆满钵满。俄罗斯就是油价上涨的受益国之一。遗憾的是,在随后的10多年中,巨额的石油利润仿佛令俄罗斯丧失了寻求新的经济增长点的欲望。这些年来,除了石油寡头频频出现在全球500强名单中之外,俄罗斯并未能给世界带来更多的惊喜。依赖能源出口的经济发展模式,终究会受制于人。

由俄罗斯的现状也可以看到,中国经济转型升级的必要和紧迫。单纯依靠消耗资源和环境的发展方式必然不能持久,推进经济转型,将是中国经济未来保持稳定增长的源动力。

烧钱的游戏

何鑫

11月4日,美国将迎来中期选举投票。美国国会参议院多数党地位究竟落入谁手,不仅关乎奥巴马总统执政最后两年会留下怎样的政绩,也会对2016年美国大选产生重大影响。美国民主党、共和党两党开足马力,全力投入选战,争夺众议院和参议院的控制权。

而据美国媒体日前报道,在围绕此次选举的宣传活动中,两党阵

营在电视广告相关领域投入的资金或超过10亿美元。与2010年同期相比,广告数量翻倍增长,这种疯狂的“烧钱”行动被批评称是对“金钱选举”的推波助澜。诚然,被大量的广告轮番轰炸,无论选民主观上如何看待,他们事实上已在潜移默化中被影响。这也说明,许多利益相关者正在通过金钱影响甚至操控选举。

美国的“金钱选举”被诟病已久,献金大战也愈演愈烈。据统计,

迄今为止,美国高科技公司为此次中期选举捐资达2250万美元,其中,美国微软公司捐资178万美元,谷歌公司捐款143万美元(谷歌公司掌门人埃里克·施米特本人的政治捐款就高达50.8万美元),高盛集团140万美元。另外,证券业和投资业的政治献金更是高达1.21亿美元。

献金者现下如此慷慨解囊,无非是冀望着朝一日能够“滴水之恩被涌泉相报”,最终自身利益得到充分的满足。这样的政治体制,无疑

会越来越有利于美国富人。美国前副总统戈尔曾将此称为美国政治体制“彻底的灾难”。他批评美国参众两院的成员平均每天用5小时向富人筹款,作为交换,富人们希望投票能够为其带来更多利益。“我们的民主已被入侵,这个国家已经被彻底麻痹和束缚”。

美国总统选举4年一次,中间还有一次中期选举,这意味着在选举这回事上,美国一直在大把花钱,美国官员一直在不停筹钱,而富人们一直在争取自身利益。旁观者清,这样的金钱游戏,美国沉迷其中。如此病态的“选举制度”,怕也不是一两剂药就能治愈的。

声音

“我们希望国际社会配合和支持,特别是在追逃、追赃方面,希望有关国家能给予支持,不要使你们的国家成为犯罪者藏匿天堂。”

——外交部部长王毅

日前,在以本届APEC会议为主题的第十届蓝厅论坛上,外交部部长王毅介绍了APEC期间领导人行程、APEC成果与突破、反腐合作以及中国为APEC所做贡献等议题。

“有人说,我应努力谋求第二任期。我认为,这不是一个正确选择。”

——菲律宾总统阿基诺三世

菲律宾总统阿基诺三世10月27日表示,他将不谋求连任总统。今年8月,阿基诺三世曾暗示会谋求连任,这招致外界批评。

“反恐法案获议会通过,意味着更容易起诉那些已经在海外同恐怖组织协同作战的澳大利亚人、更容易监视这里的潜在恐怖分子、更容易起诉那些鼓动加入恐怖组织的人。”

——澳大利亚总理阿博特

澳大利亚众议院10月30日通过反恐法修订案,规定本国公民前往恐怖热点地区属犯罪行为,嫌疑人最高面临10年监禁。

“即便我受到中伤,我仍将继续捍卫我们的国家,继续保护以色列人民。”

——以色列总理内塔尼亚胡

一名白宫官员接受美国《大西洋》杂志采访时,直呼以色列总理本雅明·内塔尼亚胡为“胆小鬼”,引发以方强烈不满。

“他们应该闭嘴。(普京)一切正常。”

——普京发言人佩斯科夫

美国媒体日前报道,俄罗斯总统普京患上与苹果创始人乔布斯一样的致命疾病——胰腺癌。对此,普京发言人德米特里·佩斯科夫回说,普京身体很好。

(据新华社)

纵论天下

埃及遭遇过渡之艰

埃及北西奈省日前连发两起针对军方的袭击事件,造成至少30名军人死亡、数十人受伤。这是去年7月穆尔西下台以来伤亡最惨重的袭击之一。埃及总统塞西随后召开紧急会议,宣布西奈半岛北部地区自10月25日起进入为期三个月的紧急状态。

“当局对恐怖分子采取的军事行动专业性不强且行动迟缓,缺乏一套明确的战略计划,军队的随意和松懈态度让民众担忧。”

——埃及《祖国报》主编马哈茂德·穆萨拉姆

“专家此前多次呼吁军方在距离埃及边界至少5公里内设立隔离区,但因遭当地居民反对而未付诸实施。决策者不够果断。”

——埃及苏伊士运河大学政治系主任萨拉马·贾迈勒

塞西执政近半年,埃及即将迎来议会选举,但国家转型的步伐却着实艰难,这从当前诡谲的安全局势中可见一斑。不断上演的暴力恐怖袭击成为过渡进程中的阵痛,日益严峻的安全形势威胁着社会经济的恢复和发展。

一年多来,首都开罗爆炸案件频发,西奈半岛恐怖势力猖獗,各地有超过500名军警在恐怖袭击中丧生。这份“死亡名单”,让塞西面临不小压力。

维护安全之艰,在一定程度上折射出埃及的经济和社会困境。塞西政府为渡过财政危机采取的增加税收、削减燃料和食品补贴等措施,虽对压缩财政赤字有立竿见影的效果,却一定程度上增加了民众负担;新的苏伊士运河开发项目虽能创造大量就业岗位,收益周期却略显漫长。当前,高达六成青年人无稳定职业,为社会安定埋下隐患。

因历史原因和特殊地理位置,西奈半岛一直是恐怖组织在埃及发动袭击的大本营,邻国动荡的外溢效应也是一大挑战。维护安全稳定和发展经济民生,对历经三年动荡的埃及,仍有一段漫漫路途要走。(据新华社)